

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

VARIAS NOTAS OFICIALES

## MARRUECOS

Noticias de Larache

LARACHE.—El director de Colonización, D. Angel Torrejón, en nombre del comisario superior, inauguró las modernas instalaciones del ganado vacuno y caballar de la finca de Adir.

Después de examinar las plantaciones de arroz y millares de árboles frutales, asistió a la colocación de la primera piedra del edificio de la Casa de Campo en los terrenos cedidos por los indígenas de Uad Hamud, pronunciando un discurso acerca de la obra grandiosa de colonización realizada por la Compañía Agrícola del Lucus.

Contestó D. Alfonso Bauer, expresando que, en compensación al rasgo de los indígenas, levantará una mezquita para los habitantes del poblado.

Se espera para el día 11 la visita del segundo jefe de las fuerzas militares de Marruecos, general García Benítez.

Ha llegado el obispo de Gallipoli, que impondrá las aguas del bautismo a un hijo del general Mola.

El coronel de las fuerzas jafianias, don Gregorio Benito, visitó el poblado de Rehana, donde el jefe de las Intervenciones militares de Larache, teniente coronel Peña, construye barracas de estilo valenciano, que servirán de hogares a los indígenas, destruyéndose las antihigiénicas jaimas.

Procedente de Cádiz llegó la primera expedición de reclutas.

Informaciones de Melilla

MELILLA.—Procedente de Tarragona llegó el vapor «Barcelón», con 478 reclutas. También llegaron de Málaga 612.

Los Exploradores han establecido su campamento en el campo de Alfonso XIII. El jefe de la tropa, comandante Ortoneda, les dirigió patriótica arenga. Después los escultistas efectuaron diversas prácticas.

Ha regresado el «hidro» pilotado por el comandante Burguete, que utilizó los pasados días el general Sanjurjo en sus excursiones por Mallorca, Mahón y Barcelona. En dicho aparato marchará hoy a Tetuán el general González Carrasco.

Se ha efectuado el traslado al panteón de los Héroes de los restos del coronel de Estado Mayor D. Gabriel Morales.

El día 12 llegará el coronel de Caballería Moulin, agregado a la Embajada de Francia en Madrid, para visitar los establecimientos oficiales. Al siguiente día marchará a Dñus, y luego hará una excursión hasta el río Nekor.

Noticias de Tetuán

TETUAN.—Ha llegado de Tánger el presidente de la Asamblea Legislativa, Sr. Sanz, conferenciando con el comisario superior.

Este recibió también al caid Selal de Beni Messuar y al gran visir.

Ha llegado de Melilla el general Carrasco con su señora.

Han desembarcado 900 reclutas, recibiendo las Comisiones oficiales con música.

## La Reina de Rumania en Andalucía

LA EXCURSION A ARCOS DE LA FRONTERA

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—Marchó la Reina de Rumania a visitar Arcos de la Frontera, acompañada por los Infantes don Alfonso y doña Beatriz de Orleans, ministro de Rumania en Madrid, Príncipe Bibesco, general Atanachesco, la dama de la Reina, señora Procopiu, y el ayudante del Infante, capitán señor Santa María.

A la entrada de Jerez saludaron a la Reina María el alcalde, general Merry y varios aristócratas; uniéndose a los excursionistas la condesa y condesa viuda de los Andes, condes de Villamiranda y duquesa de Montemar e hija Consuelo, dirigiéndose todos a visitar la granja llamada El Sotillo, propiedad del conde

de Villamiranda, donde la Reina María y los Infantes admiraron la magnífica instalación.

Invitados por los dueños de la finca, almorzaron todos en un pintoresco lugar cercano, denominado Malabrigo, y, terminado el almuerzo, continuó la excursión.

En las afueras de Arcos de la Frontera recibieron a la Reina de Rumania y a sus acompañantes el alcalde, señor Rodríguez Chacón y demás autoridades que ofrendaron a la Reina María bellos ramos de flores.

El público, numeroso, que invadía las calles, aclamó a la Reina, que visitó la parroquia de Santa María, examinando detenidamente las joyas del tesoro y el artístico templo.

Después, la Reina María estuvo en el antiguo castillo de los duques de Osuna, restaurado por su actual propietario, el súbdito inglés Mr. Hutton Riddell, quien, con su esposa, atendió a la augusta viajera y personas de su séquito.

Los excursionistas estuvieron también en el Ayuntamiento, deteniéndose la Reina María en el archivo, donde se guardan valiosos pergaminos, y la parroquia de San Pedro, y se emprendió el regreso a Jerez, desde donde, después de tomar el té en el palacio de los condes de Villamiranda, se trasladaron a Sanlúcar, llegando a las siete de la tarde.

La princesa Ileana, que no formó parte de la excursión, se quedó aquí visitando esta población.

Procedente de Algeciras llegó el Príncipe don Alfonso de Orleans, que desembarcó en Gibraltar, procedente de Londres.

## Jiménez e Iglesias en Buenos Aires

Los agasajos a los aviadores

BUENOS AIRES.—Continúan los agasajos a los aviadores españoles Jiménez e Iglesias, que son ovacionados en cuantos lugares se presentan, distinguiéndoles el público con constantes pruebas de simpatía.

El Aero Club y el Club Español han organizado banquetes en su honor.

Los aviadores concurren a las carreras de caballos celebradas como homenaje a la Aviación española, siendo aplaudidos por miles de almas.

Los aviadores argentinos acompañan constantemente a sus colegas españoles.

El intendente municipal, Sr. Cantillo, y el presidente del Banco de la Nación, D. Tomás Estrada, también han agasajado a los capitanes Jiménez e Iglesias.

La visita, realmente triunfal, de la Aviación española, disminuye la inquietud aquí producida por la situación de España, favoreciendo la propaganda de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

El «Jesús del Gran Poder» sale mañana Santiago de Chile

BUENOS AIRES.—Los aviadores españoles visitaron el Círculo Militar. Mañana, jueves, reanudarán el vuelo para Santiago de Chile.

BUENOS AIRES.—Los aviadores Jiménez e Iglesias se proponen salir para Santiago de Chile el próximo jueves, si los informes que se reciben de las condiciones meteorológicas en los Andes son favorables.

Los aviadores han almorzado con los oficiales del aeródromo de El Palomar y han inspeccionado el «Jesús del Gran Poder».

En Santiago preparan un grandioso recibimiento

SANTIAGO DE CHILE.—Las autoridades chilenas preparan un soberbio recibimiento a los aviadores Jiménez e Iglesias.

El programa de los festejos organizados por la Embajada y colonia españolas consistirá en banquetes en la Embajada

## Opiniones sobre el régimen actual

Ayer fueron entregadas en la Oficina de Censura las siguientes notas:

De carta enviada desde Nueva York, con fecha 19 de marzo, por el respetable y culto español don Constantino Varona:

«Excelentísimo señor general Martínez Anido.

Excelencia: No es otro mi objeto al escribirle que el hacer saber a V. E. y compañeros en la dirección de los destinos de nuestra amada patria que cuentan con la simpatía y firme adhesión de los españoles inteligentes residentes en el extranjero, porque éstos, mejor que los intelectuales en la patria, miran el bien de la misma bajo un prisma completamente desinteresado e independiente. Lamento profundamente, como español, las malas noticias que casi a diario leo acerca de la querida patria, y que esto sea causa de que la peseta sea un enigma en el extranjero, y principalmente lo lamento porque cualquier miopo ve que ni antiguos políticos, ni artilleros, ni profesores de Universidades, con sus estudiantes, tienen razón con sus inconsciencias para causar tan gran mal como están haciendo a la nación.

Leo constantemente la Prensa de este inmenso país, y rara vez aparecen críticas contra sus gobernantes; todas son loas, aun cuando sus directores sean personas desconocidas. En España sucede lo contrario. Desde mucho tiempo ha-

ya en el Círculo Español, y un banquete popular en la quinta Santa Lauria.

El comercio cerrará sus puertas, y la ciudad estará adornada con banderas españolas y chilenas.

La colonia española recibirá a los aviadores en el campo de aterrizaje de El Bosque.

Las fuerzas vivas de Valparaíso se han dirigido al Gobierno para que ordene que el «Jesús del Gran Poder» haga escala en aquel puerto, fundándose en que es la base de la Aviación naval chilena, emprendiendo desde allí el vuelo directo a Lima.

Reina gran entusiasmo popular.

Felicitaciones a la madre del capitán Iglesias.

FERROL.—La madre del aviador Iglesias ha recibido un telegrama de felicitación del capitán general de Barcelona.

Los gallegos residentes en Buenos Aires le han enviado el siguiente despacho:

«Señora: temple Dios vuestro corazón y oriente a los pilotos mientras dure la hazañosa gesta, cuya primera brillante etapa cubrió de laurel. Llegue al solar afortunado de madre tan excelsa nuestra felicitación.»

## Respeto a las costumbres musulmanas

Por el ministerio de Justicia y Culto se ha dictado la siguiente Real orden:

La constitución de las secciones de las Audiencias de Cádiz y Málaga en Ceuta y Melilla, respectivamente, para la celebración de juicios orales, ha suscitado dudas sobre el rigor con que debe ser cumplido el precepto legal que obliga a descubrir su cabeza a cuantos comparecen ante los Tribunales; y siendo notorio que entre los marroquíes que visten el traje musulmán el conservar sobre su cabeza el turbante o el tarbús no implica falta de consideración ni de respeto. Su Majestad el Rey se ha servido disponer que cuando comparezca ante los Tribunales y Juzgados españoles, procesados o testigos, o desde el lugar destinado al público presencien las vistas u otros actos judiciales, musulmanes, no sean obligados a descubrirse.

ce, España no ha tenido mejor Gobierno, y so pretexto de tener cerradas las Cortes, descontentos interesados protestan de ser gobernados por una dictadura. Antes se escribía y se decía en España todo cuanto se quería, y España continuaba analfabeta y pobre y nada se hacía en bien de los nacionales; ahora, ciegos es el que no reconozca el inmenso bien hecho en España en el corto espacio de seis años. Leo en una crónica del «New York Times», las revelaciones que dicen ha hecho Primo de Rivera, entre otras que su trabajo no estará cumplido hasta marzo de 1931. Egoísta y sin patriotismo será todo español que se oponga a su gobierno. Si alguien hiciera caso de lo que se pudiera decir o pensar de los españoles en el extranjero, ningún inteligente español se cuidará de eso, pues nuestro criterio debe ser «en España gobiernan los españoles», y participo del criterio de aquellos que sostienen que mayores bienes ha de producir en nosotros la españolización en todo, que el tratar de imitar a otras naciones, pues supuesta la debida unión entre españoles, cualquier cosa se puede esperar de su iniciativa y agudo ingenio.

Me alegra hacerle saber que, generalmente hablando, he notado gran patriotismo entre los españoles que viven fuera de la patria, sean letrados o faltos de instrucción, y cuando éstos últimos hablan mal de la patria, no es contra sus usos y costumbres, porque fuera no los ven mejores, sino contra los malos gobernantes, que han sido la causa de su emigración y de la poca preparación que tienen para luchar por la vida en competencia con otros extranjeros. Puedo hablar de esta materia por haber estado nueve años en Filipinas, un mes en Alemania y tres años que llevo en los Estados Unidos.

A propósito del analfabetismo, permítame que sugiera a V. E. como autoridad que es, que no deje piedra por mover hasta que se haga un censo verdadero de los analfabetos que hay en España pues ha de saber que he oído por «radio» unas cuatro veces, y estoy cansado de leer estadísticas que acusan a España de tener una 59 por 100 de analfabetos, y, por lo tanto, es considerada por esto como una nación atrasada, y estoy cansado de oír también que en esas estadísticas entran los niños menores de seis años, y esto es una sinrazón.

Desearo larga vida al actual Gobierno, soy suyo afectísimo seguro servidor.»

De otra de un ilustre catedrático universitario en funciones.

«Magisterio Nacional.

5 abril de 1929.

Excelentísimo señor D. Miguel Primo de Rivera.

Muy respetable señor mío: En estos días en que se lanzan cartas y circulan manifiestos más o menos apócrifos, aunque coincidentes en su estilo, el que suscribe, el último de los catedráticos universitarios españoles, ha creído llegado el momento de dirigirse al Gobierno de su digna presidencia para expresarle su gratitud por la labor que en pro de la cultura y de la Universidad española viene realizando.

Quien tuvo el honor de instruirse y educarse en la Universidad con sabios maestros que ni aun en conversaciones particulares se permitían hablar de política con sus discípulos, ha podido contrastar que nada hay más nefasto para el desenvolvimiento de la vida universitaria que la indiscreción para dejar traslucir el ideario político de cada profesor, que debiendo respetarse en el ciudadano particular, resulta censurable dentro de un Centro docente, como lo es en la Universidad, por el estrago que produce.

Una Universidad con izquierdas y derechas ya no es el templo de la ciencia, sino un semillero de odios y pasiones.

Jamás, lo repito con fuerza, jamás Gobierno alguno demostró mayor interés hacia la Universidad como el actual. Recuérdese lo que era el ministerio de Instrucción pública en calamitosos tiempos, cómo vivían los catedráticos y cómo se adjudicaban muchas cátedras. Pues bien; en virtud de las disposiciones del actual Gobierno, la Universidad de Granada hoy goza de personalidad jurídica; tiene su Junta de Gobierno con representación de la clase escolar dentro de su seno; dispone de más de doscientas mil pesetas (antes no tenía más que diez mil en láminas); tiene, por disposición ministerial, incorporado un Colegio Mayor, con sesenta plazas, y becas y medias becas para estudiantes pobres en todas sus cinco Facultades; dispone de mayores consignaciones para material científico, ha creado plazas de profesores de idiomas y música, cuenta con la ayuda económica de las Diputaciones y Ayuntamientos, que consignan cantidades para pensionados (antes no se ocupaban de ello, desde este punto de vista) y el número de matriculas gratuitas es tan considerable que centenares de ellas no se adjudican por falta de solicitantes.»

El Gobierno dispone la publicación obligatoria de estos testimonios porque cree así contribuir al fortalecimiento del espíritu patrio que primordialmente le incumba mantener vigoroso y contiado, apelando para ello a todas las propagandas y difusiones lícitas y estorbando las de propósito contrario. Los Gobiernos que tienen concepto de la propia dignidad admiten poca diferencia entre ellos, el Estado y aun la patria a la que representan; así que, al defenderse, defienden a ésta. Ciertamente que los más de los ataques contra el Gobierno y las informaciones macabras sobre la situación de España no las inventan los extranjeros, ni siquiera los que aquí representan a periódicos, sino los corresponsales de nacionalidad española designados por ellos o espontáneos, siempre bien dispuestos a lanzar fuera exageraciones y falsedades.

El jefe del Gobierno ha recibido estos días a periodistas franceses, portugueses, americanos, alemanes, italianos e ingleses y a todos ha oído expresarse admirativamente con relación a España, su orden y sus progresos, y todos, seguramente, lo reflejarán así lealmente en sus respectivos periódicos. Son sólo la docena de rabiosos refugiados tras la frontera y algunos exaltados que viven en América, disidentes de la general favorable opinión que allí se tiene de la dictadura, los que, aliados con los enormes intereses extranjeros en pugna con la nacionalización y progreso de los de España, han creado este ambiente de inquietud, que por falso e infundado no puede durar.

Por fortuna, el elevado espíritu de patriotismo y buen sentido de la sociedad española ha reaccionado energicamente ante la hecatombe que le preparaban sus enemigos, más o menos conscientes, y se presta a su propia defensa por todos los medios, entendiéndose que es el primero manifestar en cada momento propicio su fe y confianza en el Gobierno.»

## Suboficiales y sargentos

CONCURSOS

De orden del excelentísimo señor ministro del Ejército, se anuncia el concurso para proveer cuatro plazas de sargento de Infantería, instructores, en comisión, que se hallan vacantes en la Escuela Central de Gimnasia.

En dicho concurso pueden tomar parte todos los sargentos de la referida Arma, que se hallen en posesión del título de instructores de gimnasia, debiendo tener cumplida su permanencia los de Africa.

Los jefes de los Cuerpos, centros o dependencias, cursarán directamente a la sección de Infantería de este ministerio, las instancias documentadas de los solicitantes en el plazo de veinte días, a contar desde la fecha de la publicación de este concurso.

# La revolución en Méjico

**EL GENERAL ESCOBAR SE PROCLAMA PRESIDENTE DE LA REPUBLICA**

NOGALES.—El jefe supremo de la rebelión, general Escobar, se ha hecho proclamar Presidente de la República, a título provisional, trasladando su cuartel general a la costa del Pacífico.

MEJICO.—La sexta semana de la rebelión ha costado considerables pérdidas a los rebeldes, quienes se retiran hacia lugares accidentados y poco accesibles del estado de Sonora.

Según informes de fuente gubernamental, el general Escobar ha evacuado Ciudad Juárez, trasladándose a la región occidental del estado de Chihuahua. Sus tropas han sido trasportadas en seis trenes y en cuantos automóviles pudo requisar en aquella ciudad.

LONDRES.—Telegrafian de Nueva York al «Times» que el general Escobar, que ha salido con sus tropas en seis trenes de Ciudad Juárez, se dirige a Casas Grandes con el propósito de atravesar el paso del Púlpito antes de la llegada de las tropas federales.

Se confirma que los tres aviadores norteamericanos que combatían al lado de las fuerzas rebeldes han abandonado al general Escobar, llevándose los aviones que les fueron confiados por éste.

En Palomar, sesenta soldados rebeldes se han entregado a dos granjeros norteamericanos, a cuyo servicio entraron, después de entregar sus armas.

Se tiene noticia de que las tropas federales han ocupado Sarral.

### INFORMES OFICIALES

La Legación de Méjico en Madrid ha recibido de la Secretaría de Relaciones Exteriores de su país el siguiente mensaje:

«Después tremenda derrota rebeldes puede darse terminada campaña Norte, pues Escobar, algunos soldados suyos, huyen rumbo Sonora. Columna general Cedillo, fuerte seis mil hombres, que por innecesaria no tomó parte combates Jiménez, dirigese Jalisco exterminar gavillas fanáticos. Columna general Cárdenas probablemente ocupará hoy Culiacán.»

**El fonógrafo Ideal para el campo y viaje**  
Gran sonoridad :: Máxima pureza  
FONO-MALETA  
"ORGA SPORT"



Modelo núm. 1, al contado, ptas. 135  
CASA ORGA, Cabañero de Gracia, número 24  
Apartado 159. Madrid.  
SE SOLICITAN REPRESENTANTES

## Información de Marina

### Confirmación de destino

Ha sido confirmado en el destino de ayudante personal del general de división de Infantería de Marina D. José María Delgado y Criado el comandante D. Segismundo Bermejo Azopardo.

### Ascenso

Existiendo vacante en el empleo de capitán de corbeta de la escala de tierra y habiendo sido promovido a su inmediato empleo el teniente de navío de la escala única D. Federico Parras Charrier, que precede en antigüedad al del mismo empleo de la de tierra D. Manuel de la Puente y Arana, reúne éste ya las condiciones reglamentarias para el ascenso, ha sido promovido a su inmediato empleo dicho oficial, con antigüedad de 17 de enero último.

### Destinos

Se ha ordenado que el personal de Infantería de Marina que figura en la siguiente relación pase a ocupar los desti-

nos que al frente de cada uno se indican: Teniente D. Luis Calleja González, primer batallón primer regimiento. Alférez D. Manuel Torralbo Marín, primer batallón, tercer regimiento. Capitán (E. R. A. R.) D. José Barrera España, por Almacén, tercer regimiento. Idem (idem) D. Andrés Díaz Abascal, excedente, con todo el sueldo, en Madrid.

Idem (idem) D. Blas Cánovas Martínez, segundo batallón, tercer regimiento. Teniente (idem) D. Miguel Mendiguchía Real, segundo batallón, segundo regimiento.

### Nuevo habilitado

Ha sido nombrado habilitado de la Comisión de Marina en Europa, el contador de navío don ene Wirth Lenaerts, en relevo del comisario don Cesáreo Sanz Tovar, que quedará en situación de disponibilidad en Londres.

## INSTITUTO "ARTUR"

**Clases de Derecho. Murcia. Oviedo. Apuntes-Extractos. Exitos anteriores. Convocatorias. Peritos Agrícolas. Mecanografía. Taquígrafía. Teneduría de libros. idiomas, etc.**

Internado higiénico

San Bernardo, número 78.  
TELEFONO 17.127

## Un acto importante en el Ritz

Ayer se celebró en el hotel Ritz la comida anual de Lunch American Club.

Asistieron el presidente del Consejo, todos los representantes de las Repúblicas americanas, el de Portugal y los duques de Alba y Veragua.

El presidente del Club y el embajador de los Estados Unidos pronunciaron, en castellano, discursos, en los que testimoniaron una gran amistad a nuestro país.

El marqués de Estella agradeció la hidalga conducta de ambos oradores al expresarse en castellano, y dijo que la hora actual es la de exaltación del amor hispánico, lo cual es motivo de gran satisfacción para la vieja España, que nunca, ni aun en los momentos de mayor tribulación, dejó de pensar en sus hijas.

Tanto América en España como España en América consagran ahora a Colón sus más entusiastas recuerdos, como se patentiza con la erección del monumento de la Rábida, el Faro en Panamá.

Dedicó a Portugal un entusiasta elogio, recordando que su actuación histórica tuvo una gran trascendencia en los descubrimientos de América.

El señor Cestero, enviado extraordinario y plenipotenciario de la República Dominicana, dijo que la idea de un homenaje internacional a Colón tuvo desde el siglo XIX manifestación constante en Santo Domingo, la antigua Española. La moción del plenipotenciario dominicano, prolijada por las diez y ocho delegaciones de la Conferencia, es un legítimo orgullo de los dominicanos.

En párrafos elocuentes y vibrantes, el señor Cestero rindió fervido tributo de admiración a la madre España.

Terminó con las siguientes palabras: «En la Española, señores, habrá de realizar en día próximo el doble homenaje, expreso por el historiador dominicano cuando escribía, en 1852, que el monumento erigido en ella en memoria de Colón «pudiese servir a la posteridad como un doble faro en la oscura noche de los tiempos». Allí, en la Primada de América, en el ápice del faro, las banderas soberanas de América, agrupadas en torno del pendón de Castilla, promulgarán que no se pone el sol en el imperio del idioma, del genio hispanoamericano.»

El embajador de Cuba, Sr. García Kohly, pronunció un bellissimo discurso, y el de la Argentina, Sr. Mansilla, terminó el suyo, muy elocuente, diciendo: «Bendita España, madre magnífica de tantas naciones.»

Por último, el embajador de Portugal, señor Mello Barreto, agradeció al marqués de Estella las frases de cariñoso elogio y de amistad que había dedicado a la nación portuguesa, correspondiendo a ellas muy efusivamente.

## Una joven apuñalada por un hombre

Ayer tarde ha ocurrido en la plaza de Santa Catalina de los Donados un crimen de los que pueden calificarse desde luego pasionales haciendo uso de un eufemismo benévolo para el delincuente.

Un hombre, dejándose llevar de un impulso celoso, ha apuñalado, despiadadamente a su novia, una bellissima joven a la que ha puesto en trance de muerte.

### ANTECEDENTES

La joven Pilar Azañón Díaz, de veinticuatro años, empleada en las oficinas del Laboratorio Farmacéutico Nacional, sito en la calle de Hermosilla, vivía con sus padres en la calle de Trujillo, número 3, donde tiene establecida una tienda de acordeones.

Según nos ha manifestado la madre de Pilar Díaz, su hija tenía relaciones desde hace tres años con un muchacho que se marchó al Tercio.

Al poco tiempo de la marcha del novio, Pilar dejó de tener noticias de él.

Entonces escribió a Pilar desde Marruecos un individuo, llamado Anibal Calero, diciéndole que era compañero de su novio, Luis María Egular Olmo, y que le avisaba que éste se había licenciado y había decidido no acordarse más de la muchacha, por todo lo cual el propio Anibal le proponía a Pilar que sostuvieran relaciones amorosas. Ella aceptó las relaciones.

El 14 de febrero de este año vino a Madrid Anibal, y como no tenía aquí familia fué admitido como huésped en compañía de la familia de su novia Pilar.

No transcurrió mucho tiempo de su estancia en la corte cuando se enteró de que Pilar iba frecuentemente acompañada de un joven, que resultó ser su antiguo novio Luis, por cuyo motivo Anibal y Pilar tenían últimamente grandes disgustos.

### EL CRIMEN

Ayer tarde, a las cuatro menos cuarto, breves momentos antes de marchar Pilar a su oficina del Laboratorio Farmacéutico Nacional, salió Anibal de la casa, pretextando que tenía que recoger unas cuartillas para escribir determinado trabajo literario.

En realidad, lo que hizo Anibal fué esperar el paso de su novia por la plaza de Santa Catalina de los Donados. Al salir Pilar de su casa se unió a su ex novio Luis. Cuando ambos pasaban por la plaza mencionada, Anibal salió precipitadamente a su encuentro, y con un cuchillo de 30 centímetros de longitud, que había cogido de la cocina de la casa de Pilar un momento antes, se abalanzó sobre la muchacha y la agredió varias veces, sin que Luis pudiera evitar la brutal acometida.

La muchacha cayó al suelo ensangrentada.

**EN LA CASA DE SOCORRO. PILAR ES OPERADA**

Un guardia de Seguridad y varios transeúntes recogieron a la víctima y la condujeron precipitadamente a la Casa de Socorro del Centro, donde fué curada por los médicos de guardia, doctores Arredondo y López Reche, y el ayudante señor Castejón.

La desdichada Pilar fué operada sin pérdida de tiempo. Presentaba dos heridas extensas en la espalda, una en la región mamaria izquierda y otra en el costado izquierdo.

Su estado fué pronosticado de muy grave.

Después de operada fué hospitalizada en el Equipo Quirúrgico.

### EL JUZGADO

Momentos después acudía al mencionado establecimiento benéfico el Juzgado de guardia, compuesto del magistrado, señor Fernández de Quirós, y el secretario, don Antonio Sánchez.

Los funcionarios judiciales no pudieron interrogar a la herida, a causa de hallarse ésta bajo los efectos del cloroformo y en estado muy grave.

### DETENCION DEL AGRESOR Y DE LUIS

La Policía detuvo al agresor Anibal Calero, de veintisiete años, licenciado, como decíamos antes, del Tercio Extranjero. También fué detenido Luis María Aguilar, que vive en la plaza del Príncipe Alfonso, 1. Ambos fueron conducidos al Juzgado de guardia, prestando extensa declaración, y a última hora compareció a la presencia judicial el padre de la víctima, confirmando los antecedentes del hecho tal como lo hemos referido.

## LA FORTUNA

Interrupción de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños. Candeleros y bastones para porteros, de madera, imágenes. Capillas, repisas y joyerías para marcos.

VIUDA DE A. MARA. MORTALEZA, NUMEROS 11 Y 13.—MADRID

## Política alemana

### SE JUZGA CRITICA LA SITUACION

BERLIN.—El grupo socialista del Reichstag, en reunión celebrada esta tarde, ha adoptado la decisión, por 93 votos contra 29 y dos abstenciones, de mantener su punto de vista en lo que se refiere a la cuestión de los cruceros, o sea negarse a la aprobación de la segunda parte de los créditos consignados en el presupuesto del corriente año 1929.

En los centros parlamentarios se considera que la situación política es crítica.

La «Gaceta de Voss», afirma que, digase lo que se diga, las negociaciones encaminadas a constituir una gran coalición ha fracasado una vez más, y considera, no sólo posible, sino probable, que el Gobierno llegue a presentar la dimisión.

El canciller Muller no ha asistido hoy a la reunión celebrada por los miembros de su grupo, y ha manifestado que, si no se obtiene un resultado satisfactorio adoptaría determinaciones de acuerdo con la situación.

## Se concede el retiro al coronel de la Guardia civil D. Valeriano del Valle

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica hoy la siguiente Real orden:

El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien conceder el retiro para esta corte, conforme a lo solicitado, al coronel de la Guardia civil, disponible en la primera región, don Valeriano del Valle Serrano; resolviendo al propio tiempo que, por fin del mes actual, sea dado de baja en el Cuerpo a que pertenece, sin perjuicio del señalamiento de haber pasivo que en su día le sea hecho por el Consejo Supremo del Ejército y Marina.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## El torneo de Esgrima

La copa de la Real Federación para equipos

En estos días se han verificado las eliminatorias para disputarse la copa de la Real Federación de Esgrima para equipos.

En las pruebas han tomado parte equipos de las siguientes regiones: Cataluña, Andalucía, Valencia, Galicia, Africa y Madrid.

Los asaltos han sido muy interesantes y algunos tan reñidos como el de los equipos de las guarniciones de Cataluña y Africa, venció el de Africa solamente por un punto, habiendo quedado de finalistas los equipos de Africa y Madrid.

El equipo de Africa está compuesto por el profesor de la sala de Armas del casino Militar de Melilla, maestro Bossini y sus discípulos el farmacéutico segundo señor Alemán, comandante de Intendencia señor Andrés y el capitán de la Marina Mercante, señor de Andrés.

El equipo de Madrid lo forman el conde de Asmir, el conde de Burgos Mazo y el comandante Arronte.

El final se celebrará el día 12 en la sala de Armas del Centro Cultural del Ejército y de la Armada, y asistirán el capitán general de la región, barón de Casa Davañillos, una representación del Gobierno y numerosos aficionados al noble deporte de la esgrima.

Dado el hecho de que todos los tiradores que componen el equipo de Madrid son olímpicos, el «match» promete ser muy interesante, ya que él ha de poner de relieve la buena escuela de los tiradores melillenses.

## Una aclaración

En las declaraciones del Sr. Yanguas Messia, que ayer publicamos, se deslizó una errata. Decíamos que la vida legal de la Asamblea terminaba el 30 de junio de 1930, cuando el Sr. Yanguas dijo que concluía el día último de julio del mismo año.

## Tasa para los hospedajes

Además de las notas que publicamos por separado el Gobierno facilitó ayer a la Prensa esta otra:

«Con motivo de la demanda de habitaciones requeridas por la celebración en Madrid de la primera reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, se ha contrastado la exigencia por parte de mera categoría, y el doble si cuentan con algunos grandes hoteles de precios inadmisibles, lo que ha determinado la intervención del Gobierno fijando el máximo de 60 pesetas para habitaciones de primera categoría y el doble si cuentan con saloncito o despacho aparte.

Las infracciones serán penadas con multas proporcionadas al abuso que se intente y al daño que con estas exageradas codicias se infiere al interés público.

## LOS TEATROS CENTRO

### Estreno de «La alegre juventud»

La candidez del libro de los señores Fernández de la Puente y Francisco de Torres no creará que la inocencia de aquellas escenas arrancadas de cualquier cuaderno inicial de novela por entregas tiene emoción, gracia, interés para entretener, siquiera sea con la intrascendencia acostumbrada, al buen público que anoche escuchó en silencio las algaradas de la «claque» y el esfuerzo de los amigos por decidir el éxito.

Cuanto utilizan los señores de la Puente y Torres es viejo, topiquero y fácil, y sólo se salva la limpieza de su buena intención, insuficiente, no obstante.

El maestro Alonso ha compuesto una partitura desigual y mediocre. La ramponería suele campear por las corcheas. En algún número adquiere cierta gracia de modernidad y ligereza.

Cándida Suárez consiguió lucirse en un papel de relieves escasos. Para la graciosa travesura de Blanquita Suárez fueron los más vivos aplausos de la noche.

Lograron un buen conjunto los demás intérpretes, así como la belleza juvenil de las vicetiples.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 430; ello evitará pérdida y retraso.

# Banco Central

Acalá, 31. MADRID

Deposito autorizado. . . . . 800.000.000 de pesetas.  
Capital desembolsado. . . . . 1.000.000 de pesetas.  
Reserva de reserva. . . . . 10.000.000 de pesetas.

EN LA CASA DE SOCORRO (Madrid)

### SUCURSALES

Alicante, Alcañiz, Almansa, Antújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Caragante, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Ján, La Esola, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Marlos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Braconmón, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Fuente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Soria, Talavera de la Reina, Tolsó, Tortosa, Terradillos, Tordesillas, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacastell, Villa del Rey, Villanueva de la Jara.

# La Exposición de Sevilla

**LA INSTALACION DE AERONAUTICA SEVILLA.**—Próximamente llegará a esta capital el teniente coronel jefe de la Sección técnica de Aviación de los talleres de Getafe, señor Rementería, que viene a dirigir los trabajos para instalar en la Exposición Iberoamericana la sección de Aeronáutica.

También se espera la llegada de un buque, a cuyo bordo vienen numerosos efectos que han de ser colocados en las instalaciones citadas.

## LA DECORACION DEL PABELLON REAL

SEVILLA.—Ha llegado, procedente de Madrid, el Sr. Stuick, director de la Real Fábrica de Tapices, con objeto de presenciar los trabajos de instalación de los que envía la Casa Real para decorar el pabellón regio de la Exposición. Todos ellos decoraban el salón de Carlos V, de la residencia de los Soberanos en la corte.

Por un real extirpará Ud radicalmente los CALLOS

VERRUGA, PUREZA OJOS DE GALLO etc usando el patentado UNGÜENTO MORRITH.

160 pesetas bote 025... muestra de prueba

Farmacia central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos.

## Telegramas de provincias

### LA DIVISION DE CRUCEROS ESPAÑOLES

VIGO.—Zarparon con rumbo a Cádiz los cruceros de la escuadra española, «Príncipe Alfonso», «Blas de Lezo», y «Méndez Núñez», y los contratorpederos «Lazaga», «Alsedo» y «Velasco», los cuales, durante la travesía, realizarán maniobras.

### LOS INFANTES DON CARLOS Y DOÑA LUISA

GRANADA.—Los Infantes don Carlos y doña Luisa, con sus hijas las Princesas doña Dolores y doña Mercedes, oyeron misa en el templo de la Virgen de las Angustias, acompañados por el cardenal arzobispo, doctor Casanova.

Luego el Infante don Carlos, con su ayudante, visitó los cuarteles, revistando los regimientos de Infantería de Córdoba y de Caballería de Lusitania.

Los augustos huéspedes pasaron la tarde visitando el Generalife y la Alhambra.

Las autoridades y una comisión de la Real Maestranza complimentaron a los Infantes.

### EL CAPITAN GENERAL DE LA SEPTIMA REGION

AVILA.—Llegó el capitán general de la séptima región, don Federico Berenguer, acompañado del general de Estado Mayor don Enrique Alix.

En el palacio episcopal complimentaron al general Berenguer las autoridades y representaciones de jefes y oficiales de la Academia de Intendencia, de la Zona y de la Guardia civil.

Mañana visitará la Academia de Intendencia.

### CHOQUE DE VAGONES

ALICANTE.—En la estación de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, muy cerca del paso a nivel del barrio de San Blas, 40 vagones de mer-

encias que habían perdido los frenos se precipitaron por la pendiente y fueron a chocar con un tren de 30 uidades, que iba en la misma dirección. Seis vagones quedaron totalmente destruidos e interceptaron la línea, lo que impidió la salida del tren ómnibus de Albacete. Después de trabajos incesantes, se logró dejar expedita la vía a las cinco de la tarde. Las pérdidas son cuantiosas. No hubo desgracias personales.

### CASA DE CORREOS ASALTADA

MANCHA REAL.—Durante la pasada noche ha sido asaltada la Casa de Correos de esta localidad. Los ladrones se llevaron la caja de caudales. La casa de las oficinas no está habitada durante la noche, y por ello pudieron con gran tranquilidad operar los malhechores. Estos sacaron la caja fuera de la población, la fracturaron y se llevaron cuantos valores contenía.

El juez de instrucción, teniente de la Guardia civil y demás autoridades trabajan para el esclarecimiento del hecho y captura de los ladrones.

## Telegramas del extranjero

### EL ANIVERSARIO DE LA BATALLA DE LYS

LISBOA.—Con motivo de cumplirse el aniversario de la batalla de Lys, se han celebrado ceremonias conmemorativas en todo el país. En todas las iglesias hubo servicios religiosos, en memoria de los muertos de la gran guerra.

En la capital tuvo lugar, por la tarde, una revista de las tropas de la guarnición las cuales desfilaron después ante el jefe del Estado, el Gobierno y el Cuerpo diplomático. Precedían a las tropas varios millares de ex combatientes y delegaciones de las Asociaciones de antiguos combatientes de provincias y de los países aliados.

A las cuatro de la tarde, un cañonazo dió la señal para guardar dos minutos de silencio, que fueron observados con recogimiento por toda la población.

Por la mañana, la Liga de ex combatientes organizó peregrinaciones a las tumbas de los combatientes que reposan en los cementerios de Lisboa, asistiendo delegaciones de ex combatientes aliados.

### LA VISITA DE UN CRUCERO ESPAÑOL A LISBOA

LISBOA.—El embajador de España, señor Vallín, comunicó al ministro de Negocios Extranjeros que el día 13 llegará a Lisboa el crucero español «Almirante Cervera».

El embajador dijo que esta visita es una prueba de afecto que el Rey de España desea dar a Portugal y a su Gobierno.

En honor de los marinos españoles se celebrarán varias fiestas, entre ellas un banquete a la oficialidad a bordo del crucero portugués «Vasco de Gama».

## Academia Cantos

San Bernardo, 2. — MADRID

Ingenieros - Arquitectos y sus ayudantes respectivos Sección independiente de bachilleratos universitarios

Centro de preparaciones técnicas fundado en 1916, perfectamente organizado. Clases a cargo de 22 profesores especializados

## HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)

CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Rosas para el Ejército, Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Boinas para caballeros Descuento del 10 por 100 a los señores militares Calle Mayor, 49. MADRID

# El plátano

La apología de este fruto nos la tiene hecha D. José Viera Clavijo en su Diccionario de Historia Natural de este Archipiélago. «Esta planta, dice, es uno de los más bellos presentes con que la Naturaleza ha favorecido nuestras islas. Nada es más delicioso que el aspecto de aquellos plataneros, cuya amenidad de hojas incomparables, singulares troncos y grandes racimos de la fruta más sabrosa del mundo, dan no se que aire indiano a nuestra tierra».

«Los aborígenes la llamaban «Plantanos». En Guinea la conocen por «Banana», y por tradición se sabe que de allí es oriundo. Linneo la da el poético nombre de «Musa paradisiaca».

Excelente fruta cuyas propiedades halagan nuestros sentidos. Su aroma es un bouquet en el que trascienden la piña americana, la flor del anón y el cal y canto, y su sabor es un compuesto de selectas frutas.

Existen varias clases, desde el pequeño plátano dominicano, cuya pupa es un nectar, al grande de Guinea, de gigantesco tronco y colosales hojas, de cuyos ejemplares tenemos en el Jardín Botánico y en el de la marquesa de Candia, y en otras partes, aunque no son de los que emplea la exportación.

El platanero no tiene desperdicio. Su fruto no es sólo un plato de postre, como la naranja; puede constituir verdadero alimento. El arte culinario se sirve del mismo como base de salsas y suaves preparados. La pulpa del tronco es un alimento para los camellos, y para los ganados bovino y lanar. Las hojas secas se utilizan para rellenar los huacales.

El platanero muestra su exuberancia en nuestras islas, desde el nivel del mar hasta unos trescientos metros de altura. Las zonas más altas son poco productivas. Los terrenos han de ser húmedos, calientes y bien abonados.

La plantación puede hacerse del tronco que ha dado ya su racimo, o sea de cabeza, o bien de las hijuelas nacidas del tronco. La primera da el fruto a los quince meses.

La fanegada de terreno contiene seiscientos plantales, aunque pueden agregarse hasta cincuenta más. Excediendo, de este número pueden perjudicarse las pinas en su tamaño y bondad. Para su riego bastarán de mil a mil doscientas pipas de agua. Respecto a los abonos, además de los clásicos estiércoles de labranza, hay que emplear guanos en los que sobresalga el amoníaco, superfosfatos, sulfato de cal, y de materias orgánicas, la sangre.

Una fanega dará de mil a mil trescientos racimos anuales.

Para el embarque prefírese las pinas grandes de la clase selecta, que tengan de nueve coronas o manos en adelante. Racimos hay que alcanzan a catorce y diez y seis manos. Para la plantación y cultivo de una fanega se necesitan tres hombres al comienzo, pero luego con uno basta.

Me propuse demostrar la gran riqueza agrícola de Canarias y creo que con lo consignado basta. Si se quieren datos más precisos puede recurrirse a los centros importadores y a nuestras oficinas de embarque.

Abiertos ahora los mercados de la Península a nuestras producciones, y miren a la rebaja en los fletes, es ocasión oportuna de extender el rico plátano en España.

Si las empresas ferroviarias rebajan a la par sus tasas, y los importadores exhiben las doradas pinas en todas las principales ciudades, enagenándolas a

precios compatibles con los demás frutos, es casi seguro que su consumo se hará general, permanente, beneficioso y estrechará aun más los lazos que unen estas bellísimas Islas con su Madre Patria. Y afirmamos esto, debido a que por su gran incremento en la producción, necesita abrirse nuevos mercados, como el de la Península.

Dejo sentado que el plátano es para Canarias, lo que la naranja para Valencia.

Alejandro CODINA

## NO TEMA!

Desaparecerá su anemia si toma Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Es el reconstituyente más energético. Enriquece la sangre y reconstituye el organismo.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones

## DE TOROS

Plaza de Toros de Madrid

El próximo jueves, gran novillada extraordinaria. Seis novillos de D. Gabriel González, de Salamanca. Espadas: Rafael Moreno, Manuel García («Reverito») y Rafael Saco («Cantimplas»), de Córdoba, nuevo en esta plaza.

La corrida empezará a las cuatro y media en punto.

## Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

## GACETILLAS DE TEATRO

INFANTA ISABEL.—Camino de las 200 representaciones, sigue llenando el teatro «El alfiler», que se pone en escena diariamente, tarde y noche.

En breve, estreno de la comedia «Adán y Eva».

REINA VICTORIA.—Tarde y noche, la maravillosa producción, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas».

Se despacha en contaduría para las funciones de toda la semana.

COMICO.—«Los pollos cañón», es el mayor éxito de Fernández del Villar. La comedia más graciosa de la temporada. El triunfo indiscutible de Rosarito Iglesias. Todo Madrid desfilará por el Cómic para reír con «Los pollos cañón», que se representan todas las noches.

Por las tardes se representa a precios populares «Mira qué bonita era...», la triunfante estampa andaluza, de Ramos de Castro.

ROMEA.—Todas las tardes, en popular, a tres pesetas butaca, «Las lloronas». Todas las noches, éxito inmenso de Celia Gámez y Bretaño en «El antojo». ¡Risa incesante!

## Los telefonos de los teatros y cines

### TEATROS

Teatro Alkazar, Alcalá, 20: 12.252.  
Teatro Apolo, Alcalá, 49: 15.686.  
Teatro Centro, Atocha, 12: 15044.  
Teatro Cervantes, Corredera Baja, número 41: 12114.

Teatro Real, Delegación Regia: 11727  
Idem, delegado regio: 14028.  
Idem, Oficina Técnica. Construcción escuelas: 10832.

Teatro Infanta Beatriz, Claudio Coello, 45: 53108.  
Teatro Circo Pricé, plaza del Rey: teléfono 12157.

Teatro Comedia, Príncipe, 14: 14931.  
Teatro Cómico, Mariana Pineda, número 10: 10525.

Teatro Chueca, paseo del Cisne: 33277.  
Teatro Eslava, pasadizo de San Ginés: 14032.

Teatro Fontalba, avenida de Pi y Margall, 6: 14419.

Teatro Fuencarral, Fuencarral, número 145: 31204.

Teatro Español, plaza del Príncipe Alfonso: 12121.

Teatro Infanta Isabel, Barquillo, número 24: 14778.

Teatro La Latina, plaza de la Cebada, número 1: 13916.

Teatro Lara, Corredera de San Pablo, número 17: 11631.

Teatro Martín, Santa Brígida, número 3: 15833.

Teatro Reina Victoria, carrera de San Jerónimo, 28: 13458.

Teatro Rómulo, Carretas, 14: 15532.  
Teatro Royalty, Génova, 6: 34458.

### CINES

Cine del Callao, plaza del Callao: teléfono 50690.

Cine Ideal, Doctor Cortezo, 2: 11203.

Cine San Miguel, plaza de San Miguel, 7: 14059.

Cinema Argüelles, S. A., Marqués de Urquijo, 11 y 13: 33579.

Cinema España, paseo de San Vicente, 14: 16728.

Cinema Goya (Empresa del), Goya, número 24: 53217.

Cinema X. San Bernardo, 59: 16312.

Proyecciones: Fuencarral, 142: 33946.  
Salón Doré, Santa Isabel, 3: 14027.  
Salón Olimpia, Valencia, 3: 15125.

## ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, Sin hora ni cuchillo.

ZARZUELA.—A las 6,30, Marina.

COMEDIA.—A las 10,30, ¡Qué tienes en la mirada!

CENTRO.—A las 6,30 y 10,30, La alegre juventud.

LARA.—A las 6,30, Noche del alma.

A las 10,30, La propia obra (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El alfiler.

ESLAVA.—A las 6,30, Nelly. A las 10,15, Las cariñosas y Enseñanza libre.

APOLO.—A las 6,30, Gigantes y cabezudos y El perro chico. A las 10,30, La revoltosa, concierto, El puñao de rosas.

FONTALBA.—A las 7,30, Los de Aragón. A las 10,30, Las hilanderas y Los claveles.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, ¡Mira qué bonita era...!

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y 10,15, Vidas cruzadas.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, El Club de los Chiflados.

FUENCARRAL.—A las 6,30, El Rey que rabió. A las 10,30, La hermosa desconocida (estreno).

MARTIN.—A las 6,15, Los faroles y ¡Ris-Ras! A las 10,15, ¡Ris-Ras! y Los guayabitos.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas A las 10,40, El antojo.

ELDORADO.—A las 6,30 y 10,30, ¡Pare usted la jaca, amigo!

CIRCO PARISH.—A las 10,30, Compañía de circo.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Araquistáin y Villaró II contra Chiquito le Gallarta y Begónes III, a pala. Mina y Ueín contra Ostolaza y Zabaleta, a reuonte.

COMICO.—«Los pollos cañón», es el mayor éxito de Fernández del Villar. La comedia más graciosa de la temporada. El triunfo indiscutible de Rosarito Iglesias. Todo Madrid desfilará por el Cómic para reír con «Los pollos cañón», que se representan todas las noches.

Por las tardes se representa a precios populares «Mira qué bonita era...», la triunfante estampa andaluza, de Ramos de Castro.

ROMEA.—Todas las tardes, en popular, a tres pesetas butaca, «Las lloronas». Todas las noches, éxito inmenso de Celia Gámez y Bretaño en «El antojo». ¡Risa incesante!

LA CHOCOLATERIA MARCA REGISTRADA ANTONIO MENÉNDEZ

EXDEPENDIENTE DE VERANO VÁZQUEZ CAFÉS, CHOCOLATES Y TÉS CON LOS PREFERIDOS

22-HUERTAS-22. (frente a Príncipe) TELÉF. 10.251.-NO TIENE SUCURSALES MADRID

# Miscelánea Marítima

Para lo demás puede adoptarse en parte oficial. El ex capitán Angel Rivero, de San Juan, amigo de nuestro marido, me aseguró que mi informe oficial fué correcto, de acuerdo con el punto de vista español.

Como entre el parte del comandante La Rocha y el mío hay divergencias en lo que se refiere a la distancia que separaba ambos buques, cuando el «Terror» recibió el último golpe; aunque sólo he visto un breve extracto del parte rendido por el comandante La Rocha, me explico el desacuerdo del

do siguiente: Desde un destructor, a escasa altura del agua, debía asomar el «Saint-Paul» enormemente sobre ella. Este buque tenía 169 metros de eslora, su puente una altura de 14,40 metros sobre el agua, y los extremos de sus chimeneas 25,60 metros, era, por tanto, muy fácil para el comandante La Rocha, subiendo y bajando en el seno de las olas en un barco pequeño, calcular erróneamente su distancia al «Saint Paul».

Retrocediendo con el pensamiento y considerando las circunstancias de la acción entre ambos buques, creo, como todos los oficiales de Marina reen ahora, que fué una equivocación atacar al «Saint Paul» a la luz del día. He oído que al comandante La Rocha se le ordenó atacarlo, pero de esto no

tengo información autorizada. Aparte del hecho de atacar de día, para el que se necesitaba mucho más valor que para atacar de noche, no hallo más que buen juicio por parte del comandante La Rocha. Tal vez pueda permitirme discutir la cuestión de juicio, ya que era oficial mucho más antiguo que La Rocha, y, por lo tanto, contaba con mayor experiencia que la suya en asuntos navales; mas, repito lo que siempre he dicho, el «Terror» atacó diestramente y sin la menor vacilación, aceptando plenamente todos los riesgos. Le dejé acercarse durante algún tiempo; después, para comprobar la distancia del tiro, disparé sólo con un cañón, y cuando se halló dentro del alcance de la orden de romper el fuego. Tan firme estaba el «Saint-Paul» y tan bien

servidos sus cañones, que la exactitud de su tiro hubiera hecho creer en un ejercicio de tiro al blanco. Su tiro fué casi incesante. Me dijo un cónsul extranjero que él había visto seis cañones del «Saint-Paul» disparar virtualmente en el mismo instante. Pronto fué el «Terror» puesto fuera de combate. Yo mismo vi hacer blanco al proyectil, que le atravesó su cámara de máquinas, e inmediatamente me hice cargo del daño probable causado por aquel impacto.

Puesto que afirmo la bravura del «Terror» al atacar, puedo hablar también de su retirada. Después que fué alcanzado por el proyectil que le atravesó la cámara de máquinas quedó impotente para hacer daño al «Saint-Paul», y, por lo tanto, sólo podía ser

vir de blanco, para su mayor gloria. Quedaban al comandante La Rocha dos caminos que seguir: primero, continuar el ataque, sin esperanza alguna de éxito e inevitable pérdida de su barco y tripulación, o, segundo, tomar el puerto, salvando así buque y dotación. Eligió la última alternativa. Según todos los precedentes de la guerra correcta, y así lo interpretó, el comandante La Rocha hizo bien en salvar su barco, que de no proceder inmediatamente a entrarlo en puerto se hubiera ido a pique en la mar. En la Marina americana jamás oí criticar al comandante La Rocha por su entrada en puerto. Puede afirmar que nunca tuve para él juicio desfavorable.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 2.

# CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

# Compañía Española de Pinturas «INTERNATIONAL»

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES - - DE LAS PINTURAS - -  
- - - Y FABRICANTES - - PATENTADAS - -  
- - EN ESPAÑA - - - - - HOLZAPFEL - -



- Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
- Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
- Copper Paint, para fondos de buques de maderas.
- Yathe Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
- Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del agua y el sol.
- Danboline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
- Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
- Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
- Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
- Paneulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
- Bodstead Paint. Para fabricantes de camas.
- Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
- Secantes líquidos, Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
- Barniz para eroplanos, etc., etc.

Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigida esta marca, y no admitan otra. Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4. — BILBAO

¡¡¡ MAESTROS HERRADORES-FORJADORES MILITARES !!!

Para adquirir vuestro uniforme dirigidos al proveedor de la Cooperativa del Ministerio el Ejército

ANDRES BOJANILLOS

Plaza de España, 6.

Madrid.

# RESERVADO

PARA

# Papel de fumar QUEVEDO

Anunciese en «Ejército y Armada»

# Máquinas «MAP» para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo. -Teléf. 13.853 - MADRID.

# CASA M. GUISERIS

Montera, 41.--MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO —BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

# RESERVADO

PARA

# Casa Vickers

# EJERCITO Y ARMADA

Cal'e de Barbieri, núm. 8

Aptado 436.--MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

# BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
 Cuerpo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_  
 pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)

# Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromisos para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escritas en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Gräß & C. Rottloff

Abtlig. X Berlín N4, Gartenstr. 100 Abtlig. X

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

# Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías